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Анотація. Актуальність теми дослідження обумовлена тим, що сучасні аспекти розвитку 
земельних відносин, трансформаційні процеси, забезпечення ефективності використання земельних 
ресурсів, функціонування міського господарства потребує застосування інноваційних технологій. Для 
вирішення представлених складних завдань актуальним питанням є визначення напрямів та 
особливостей застосування геоінформаційних систем для здійснення землевпорядного проектування. 

Геопросторове забезпечення землевпорядного проектування визначається як система, що 
базується на сформованій просторовій, містобудівній, екологічній інформації для реалізації 
землевпорядкування, організації використання земель та збалансування земельних відносин, розробка 
якої здійснюється із застосуванням сучасних геоінформаційних систем.  

У результаті дослідження досягнута мета відносно визначення напрямів та особливостей 
застосування геопросторового забезпечення у землевпорядному проектуванні. Вирішені задачі 
дослідження щодо характеристики геоінформаційних систем для організації земельних відносин та 
використання земель; визначення напрямів формування геопросторового забезпечення у 
землевпорядному проектуванні. 

Запропоновані напрями геопросторового забезпечення для землевпорядного проектування. 
Визначено значення та особливості застосування геоінформаційних систем, які є сучасним 
універсальним інструментарієм формування просторової, містобудівної, екологічної та іншої 
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інформації. Це створює умови для підвищення якості та повності землевпорядного проектування. Крім 
того, встановлена необхідність застосування геоінформаційних систем для формування 
геоінформаційного забезпечення, зокрема в умовах землекористування міст. Застосування ГІС 
дозволяє сформувати інформацію для землевпорядного проектування у системі забезпечення 
територіального розвитку використання земель. 

Ключові слова: землевпорядне проектування, геоінформаційне забезпечення, геоінформаційні 
системи, місто, територіальний розвиток використання земель, просторові чинники. 

 
Вступ. Сучасні аспекти розвитку земельних відносин, трансформаційні процеси, забезпечення 

ефективності використання земельних ресурсів, функціонування міського господарства потребує 
застосування інноваційних технологій. Для вирішення представлених складних завдань актуальним 
питанням є визначення напрямів та особливостей застосування геоінформаційних систем (ГІС) для 
здійснення землевпорядного проектування.  

За останні роки відбувається зростання значення геоінформаційних систем у системі земельних 
відносин і проектуванні шляхом прийняття та використання відповідного нормативно-правового 
забезпечення. Крім того, сучасні тенденції розвитку землевпорядного проектування визначаються 
можливостями застосування геоінформаційних систем. Землевпорядне проектування визначається як 
процес пошуку оптимальних рішень організації використання земель, формування правового режиму 
землекористування та інформації для прийняття управлінських рішень [1–2]. 

Землевпорядне проектування як сучасних інструмент організації та забезпечення напрямів 
використання земель впливає на територіальний розвиток. Зокрема, розвиток використання земель» 
визначається як система взаємопов’язаних дій, обумовлених соціальними, інституційними,  
управлінськими особливостями, що призводить до досягнення якісного нового стану земельних 
відносин порівняно із минулими, враховуючи напрями та рівень взаємодії між різними групами 
стейкхолдерів, що функціонують у сфері використання земель регіонів [3–4]. Збалансування інтересів 
зацікавлених осіб у системі земельних відносин, врахування їх інтересів, безпеки і добробуту є 
основною метою землевпорядного проектування для забезпечення територіального розвитку 
використання земель.  

Організація напрямів та визначення особливостей використання земель впливає на 
функціонування міського господарства та потребує переосмислення підходів до застосування 
геоінформаційних систем й формування геопросторового забезпечення землевпорядного 
проектування.  

Таким чином, тема дослідження щодо формування та використання геопросторового 
забезпечення землевпорядного проектування є актуальною і впливаю на ефективність використання 
земельних ресурсів, територіального розвитку використання земель та виокремлення можливостей для 
функціонування міського господарства. 

Огляд існуючих теоретичних розробок. Для землевпорядного проектування запропоновано 
застосовувати геоінформаційні системи. У системі землеустрою охарактеризовані напрями та 
можливості ГІС для формування й оновлення просторової інформації [5]. 

Причому особлива увагу фокусується на створенні геопросторового забезпечення шляхом: 
– одержання польових геодезичних даних; 
– обробки польових журналів; 
– створення планово-картографічних матеріалів; 
– створення технічної документації; 
– проведення економічних розрахунків [5]. 

Геоінформаційні системи у землеустрої спрямовані на створення та оновлення планово 
картографічних матеріалів, отримання знань для проведення комплексних досліджень та впроваджень 
у галузі використання геопросторових даних [6]. 

Напрями та особливості застосування ГІС представлені у [7–12]. 
Визначені переваги використання геоінформаційних систем, зокрема, для оцінки земель: 
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– автоматизація збирання, систематизації та обробки вихідних даних (як картографічних, так і 
табличних); 

– геоінформаційний аналіз бази даних земельних ділянок (просторовий аналіз площ об’єктів, 
їхньої конфігурації;  

– оверлейний та буферний аналіз окремих факторів оцінки; застосування методів інтерполяції й 
аналізу поверхонь); 

– швидкий пошук, сортування та вибірка результатів грошової оцінки окремих земельних 
ділянок; 

– якісна підготовка та виведення на папір результатів грошової оцінки [13]. 
Відповідно до Закону України «Про національну інфраструктуру геопросторових даних» 

визначені типологічні параметри геопросторових даних: 
– базовими геопросторовими даними є відомості про: систему відліку координат і висот; 

державний кордон України; адміністративно-територіальні одиниці, в тому числі їх межі; 
територіальні громади, в тому числі межі їх територій; гідрографічні об’єкти та гідротехнічні споруди; 
населені пункти, в тому числі їх вулично-дорожню мережу; будівлі та споруди; автомобільні дороги; 
залізниці; інженерні комунікації; аеропорти, морські та річкові порти; земний покрив та ґрунти; 
земельні ділянки; реєстри вулиць та адреси об’єктів; географічні назви; цифрову модель рельєфу; 
ортофотоплани. До тематичних геопросторових даних належать усі види геопросторових даних, що 
створюються на основі базових геопросторових даних або як самостійні набори даних [14]. 

Функціональні аспекти використання ГІС представлені у [15–18]. 
Формування та використання геопросторового забезпечення у системі земельних відносин 

визначені у роботах [19–21]. 
Отже, узагальнюючи вищенаведене, геопросторове забезпечення землевпорядного 

проектування визначається як система, що базується на сформованій просторовій, містобудівній, 
екологічній інформації для реалізації землевпорядкування, організації використання земель та 
збалансування земельних відносин, розробка якої здійснюється із застосуванням сучасних 
геоінформаційних систем.  

Метою дослідження є визначення напрямів та особливостей застосування геопросторового 
забезпечення у землевпорядному проектуванні. Задачі дослідження визначаються як: 

– характеристика геоінформаційних систем для організації земельних відносин та використання 
земель; 

– напрями формування геопросторового забезпечення у землевпорядному проектуванні. 
Виклад основного матеріалу. Для організації земельних відносин та використання земель 

застосовуються: 
– ArcGIS, який надає широкі можливості для створення, аналізу та візуалізації напрямів 

землекористування. ArcGIS має багато розширень та інструментів для роботи з геоданими. 
– QGIS є відкритим програмним забезпеченням ГІС та має широкий функціонал для формування 

та аналізу чинників використання земель. 
– MapInfo надає потужні інструменти для просторового моделювання чинників 

землекористування. MapInfo має широкі можливості для обробки геоданих та візуалізації результатів. 
Напрямами формування геопросторового забезпечення у землевпорядному проектуванні є: 

– збір та обробка інформації щодо організації земельних відносин, використання земель; 
– узагальнення інформації та типологізація чинників за просторовими, містобудівними, 

екологічними та функціональними параметрами; 
– формування інформаційної системи чинників для землевпорядного проектування; 
– обробка чинників інформаційної системи із застосуванням ГІС; 
– формування бази геоданих; 
– моделювання чинників із застосуванням геоінформаційних систем; 
– формування геопросторового забезпечення для землевпорядного проектування; 
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– здійснення землевпорядного проектування із застосуванням сформованого геопросторового 
забезпечення. 

У контексті застосування ГІС для обробки та моделювання чинників у системі 
землевпорядного проектування здійснюється: 

– аналіз та оцінка: з використанням ГІС можна провести аналіз та оцінку чинників 
землекористування. У цьому напрями включаються просторові та безпекові чинники, здійснюється їх 
потенційні можливості у системі землекористування; 

– планування та дизайн: ГІС дозволяють візуалізувати запропоновану результати оцінки рівня 
землекористування; 

– реалізація та управління чинниками рівня використання земель. ГІС можуть також 
використовуватись для моніторингу земельних відносин. 

 

 
 

Рисунок 1 – Супутниковий знімок м. Харків 
Figure 1  –̶  Satellite picture of Kharkiv 

 

 
 

Рисунок 2 – Цифрова модель рельєфу м. Харків 
Figure 2   ̶ The digital relief model of Kharkiv 
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Геоінформаційні системи забезпечують інструменти для землевпорядного проектування. Вони 
дозволяють аналізувати дані, візуалізувати розташування і інфраструктуру, оцінювати потенціальне 
використання земельних ресурсів для територіального розвитку землекористування. 

Зокрема, для здійснення землевпорядного проектування застосовується просторова 
інформація, яка візуалізується наступним чином (рис. 1–3). 
 

 
  

Рисунок 3 – Вікно ArcMap зі створеними векторними шарами 
Figure 3  –̶  Arcmap window with vector layers created 

 
Представлена просторова інформація розширюється із врахуванням напрямів та особливостей 

землевпорядного проектування, просторових, містобудівних, екологічних та інших параметрів. 
 
Висновки. Таким чином, запропоновані напрями геопросторового забезпечення для 

землевпорядного проектування. Визначено значення та особливості застосування геоінформаційних 
систем, які є сучасним універсальним інструментарієм формування просторової, містобудівної, 
екологічної та іншої інформації. Це створює умови для підвищення якості та повності землевпорядного 
проектування. Крім того, встановлена необхідність застосування геоінформаційних систем для 
формування геоінформаційного забезпечення, зокрема в умовах землекористування міст. Застосування 
ГІС дозволяє сформувати інформацію для землевпорядного проектування у системі забезпечення 
територіального розвитку використання земель. 
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Summary. The relevance of the topic of research is due to the fact that modern aspects of development 
of land relations, transformation processes, ensuring the efficiency of use of land resources, functioning of the 
urban economy requires the use of innovative technologies. To solve the complex tasks presented, the urgent 
issues are to determine the directions and features of the use of geoinformation systems for land management. 

Geo -spatial provision of land management design is defined as a system based on the formed spatial, 
urban planning, ecological information for the implementation of land management, organization of land use 
and balancing land relations, the development of which is carried out with the use of modern geoinformation 
systems.  

As a result of the study, the purpose was to determine the directions and features of the use of geospatial 
support in land management design. The tasks of research on the characteristics of geoinformation systems for 
the organization of land relations and land use have been solved; Determination of directions of formation of 
geospatial support in land management design. 

The directions of geospatial support for land management are proposed. The importance and features 
of the use of geoinformation systems, which are a modern universal toolkit for the formation of spatial, urban 
planning, environmental and other information. This creates the conditions for improving the quality and 
completeness of land management design.In addition, there is a need to use geoinformation systems for the 
formation of geoinformation support, in particular in the conditions of land use of cities. The use of GIS allows 
to form information for land management design in the system of ensuring territorial development of land use. 

Keywords: land management design, geoinformation support, geoinformation systems, city, territorial 
development of land use, spatial factors. 
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